

“脱欧”谈判启幕：

微笑握手难掩利益纠葛

欧盟和英国6月19日在布鲁塞尔欧盟总部启动“脱欧”谈判。欧盟英国“脱欧”事务首席谈判官米歇尔·巴尼耶和英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯在首场谈判后举行的联合记者会上都对谈判气氛不吝溢美之词。

分析人士认为，谈判当天仅刚刚开篇，双方尚未触及实质性问题，所以谈判气氛融洽，但未来随着谈判深入，利益纠葛将逐渐浮出水面，双方恐怕就没什么和气了。

重点

巴尼耶说，当天的会谈“重要、坦诚、有益”，双方就如何进行两阶段的谈判达成了共识。在第一阶段，双方的主要目的在于消除英国“脱欧”带来的不确定性，解决公民权利、金融解决方式(即所谓“脱欧”账单)和北爱尔兰的边界安排等问题；第一阶段谈判取得充分进展后，双方将就未来关系展开谈判。

就重要性而言，公民权利问题和英国应支付的

“脱欧”账单问题显然是重中之重。欧盟委员会日前就这两个问题分别发布了立场文件。在公民权利问题上，立场文件提出，英国“脱欧”之前，在英国生活和工作的欧盟其余27国公民应与在这些欧盟国家的英国公民享有对等的权利，尤其是他们连续合法居住五年后申请永久居留的权利。

在“脱欧”账单问题上，立场文件强调，英国必须尊重其作为欧盟成员国时所承诺的金融义务，这

主要涉及三个方面：一是欧盟预算；二是根据欧盟相关条约建立的机构；三是英国根据欧盟政策所参与的特殊基金和机构。立场文件虽然没有提出具体的账单数额，但列出了74个英国曾作出金融承诺的欧洲机构和基金。

巴尼耶还透露，未来每个月双方都将有一周用于谈判，其他三周则用于准备谈判建议和就这些建议进行交流。

难点

在保护公民权利问题上，英国和欧盟立场较为接近，都主张消除“脱欧”给各自公民带来的不确定性。未来谈判的争执可能出现在欧洲法院的管辖权问题上。欧盟的立场文件提出，在涉及“脱欧”协议规定的公民权利保护问题上，欧洲法院有完全的管辖权。而英国则在今年2月公布的“脱欧”计划白皮书中提出要脱离欧洲法院的司法管辖。未来双方在这一问题的碰撞不可避免。

在“脱欧”账单问题上，不少欧洲媒体测算英国应向欧盟支付的账单金额约为600亿欧元，有的测算甚至高达1000亿欧元。欧盟官方一直对这些猜测不置可否，给外界无尽的遐想空间。而英国议会上院3月初曾发布报告称，英国没有法律义务向欧盟支付“分手费”。这笔费用付不付、付多少、怎么付，未来势必成为双方角力的一大焦点。

关于未来与欧盟的关系，戴维斯在当天的记

者会上重申，英国政府的立场没有变化，英国将离开欧洲共同市场和关税同盟，与欧盟就自由贸易协议展开谈判。

分析人士认为，从戴维斯的表态看，英国保守党政府并没有因近期大选的失利而软化其“硬脱欧”立场。与此相关的一个问题在于，欧盟和英国都希望英国北爱尔兰地区和爱尔兰之间能保持一个“软边界”，但在英国“硬脱欧”的情况下，如何达成这种“软”安排，将考验双方的智慧。

变数

目前“脱欧”谈判面临的最大不确定因素在于英国国内政治存在变数。英国首相特雷莎·梅领导的保守党在本月8日举行的议会下院选举中未能获得过半数议席，只能与民主统一党组建联合政府，但双方在“脱欧”问题上立场并不一致。而特雷莎·梅在保守党内部的地位也因选举失利受到动摇。同时，伦敦居民楼火灾等突发事件也对特雷莎·梅政府造成了压力。

有英国媒体分析认为，巴尼耶和戴维斯19日的谈判主要是“做戏”——提供一个微笑、握手和拍照的机会。特雷莎·梅政府试图以此向外界显示，尽管大选后国内出现政治困难，但她已和欧盟官员开始坐在谈判桌前了。

欧洲政策中心主任法比安·祖莱格认为，大选没有给英国带来一个强大的领导层，反而造成巨大的不确定性。遭到削弱的英国新政府应迅速调整其

谈判立场，表现出对欧盟的妥协意愿，否则英国最终无法与欧盟达成“脱欧”协议。

此外，“脱欧”谈判的另一大变数在于，保守党政府的“硬脱欧”政策能否获得英国公众的支持。根据瑟韦申调查公司18日公布的民调，只有27%的英国人赞同离开欧盟关税同盟。从这一数据来看，英国政府的“硬脱欧”计划并未深入人心，未来或面临调整。
(新华社电)